

4月2日是世界孤独症日。在教育的广阔天地中,每一个孩子都应拥有平等绽放的机会。孤独症孩子,这群“来自星星的孩子”,他们的教育之路一路繁花却也布满荆棘。日前,广东省育才幼儿院二院沉浸在这片温馨与欢乐之中。一场特别的生日会正在这里举行,孤独症孩子与普通孩子们围坐在一起,共同分享着蛋糕。摇曳的烛光映照着孩子们纯真的笑容。在这个充满爱的时刻,孤独症儿童家庭与普通幼儿一同深入体验功能室活动、户外游戏以及科普宣讲。玩游戏、吃饭、唱歌、画画……孩子们之间亲密无间,“牵手同行,悦享游戏”的融合活动让欢声笑语在空气中不断回荡,彻底打破了孤独症孩子与普通孩子之间的隔阂,展现出融合教育的动人魅力。

“融合教育真的可以点亮孩子的未来。”一位孤独症孩子的家长感慨道。

融合教育, 何以点亮那片“星空”?

文/羊城晚报记者 秦小杰 图/受访者提供

融合教育 “星孩”成长的希望曙光

所谓融合教育,是指将孤独症学生完全整合进入提供特殊支持的常规教育中,使他们在常规教育环境里形成融入社会的基本能力。从广东省的整体情况来看,特殊儿童的教育分布呈现出一种独特格局:随班就读的孩子和在特殊教育学校就读的孩子数量近乎对半。在这种背景下,融合教育旨在让特殊孩子和普通孩子在同一个教育环境中共同学习与成长,它打破了传统特殊教育与普通教育之间的壁垒,致力于为特殊儿童提供更具包容性和常态化的教育体验。

在融合教育的框架下,特殊儿童能够接触到多元化的社交场景,与普通孩子进行自然互动。以孤独症儿童为例,他们在社交沟通方面存在明显障碍。广东省妇幼保健院主任医师、广东省残疾人康复协会孤独症专委会副主任委员徐宁告诉记者:“孤独症孩子往往以视觉优先,单纯的口头指令可能难以引起他们的注意,但他们

模仿看到的行为。所以,融合教育在帮助孤独症孩子养成正确行为习惯、培养语言沟通能力等方面,是至关重要的一环。”

孤独症是一种神经发育性障碍,在社会交往、沟通及行为养成等方面表现尤为明显。徐宁表示:“让孤独症孩子融入正常孩子的环境,他们能够模仿正常孩子的眼神交流、笑容展现等行为模式,其效果远胜于单纯依靠药物治疗。早期开展融合教育,对孤独症孩子的家庭助力极大。”

协同共进 融合教育的运作与成果



广东省育才幼儿院二院的孩子们和孤独症孩子一起午餐

融合教育需要多部门协同运作,支持体系构建需多部门合作,搭建立体式运作平台:教育局提供资金和保障支持,教研部门给予教研支撑,特殊教育指导中心充当连接枢纽,将上级要求与基层需求相结合,组织专家提供针对性支持。以广州市越秀区启智学校为例,该校作为主要实践基地,外校的融合教育学校作为次实践基地,通过建立有机沟通机制,围绕共同目标形成愿景,针对问题进行阶段性沟通和调整,以成果为导向推动融合教育发展。

融合教育的关键在于家校医合作,共同助力孤独症儿童健康快乐成长。中山大学附属第三医院儿童发育行为中心主任邹小兵强调,在家庭层面,父母需要掌握孤独症知识,认真学习家庭干预方法并切实行之,同时加强与学校的合作,积极面对问题,不回避。学校则要建立起完善的特殊教育资源体系,合理设置课程,配备专业的特殊教育老师。

融合困局 理念、心态与模式三重挑战

随着社会对特殊教育关注度的不断攀升,融合教育的实践与探索正处关键节点。羊城晚报记者深入调研后发现,在融合教育的推进过程中,一系列问题接踵而至,而这些问题背后所反映出的教育理念碰撞、家长心态博弈以及教育模式创新需求,亟待社会各界共同思考与破解。

在当前的教育评价体系下,学校和老师往往将教学重点放在提高学生的成绩和升学率上。孤独症儿童因其特殊的学习能力和行为特点,短期内可能难以对班级的整体成绩产生积极影响,这致使老师和家长对融合教育的投入与接纳度受到影响。老师担忧孤独症儿童会分散教学精力,进而影响班级的教学进度和成绩排名;普通

邹小兵认为,需要从部门架构、师资队伍到课程安排等方面全面完善体制,为孤独症及其他有特殊需要的孩子提供有力支持。学校老师,包括普通学校的教师,都应对孤独症孩子有一定程度的了解,具备处理一些简单问题的能力。而医院方面,要做好诊断、分型工作,精准完成医学问题评估与治疗,在孩子刚被诊断时,就为家长提供科学的早期干预指导,严格按照国际共识,提供有效、可持续、可负担、可获得、公平且个性化的干预模式。

3月在越秀区启智学校新揭牌的学前特殊教育资源中心将整合医疗诊断、教育干预及转介安置资源,计划在三年内构建全链条服务体系。广州市越秀区启智学校党总支书记聂永表示,近年来越秀区通过基地升级、课程创新等举措,以“早发现、早干预、优融合”为目标,完善师资培养与资源调配机制,构建更具温度的社会支持网络。

融合教育的核心理念包括以学生需求为核心,制定个性化教育计划,涵盖必要的支持服务和教学调适。在教育教学环节上,先是普通学校通过简单问卷调查进行前期筛查,再转接到专业诊断机构诊断,接着进行后期全系列教育评估,然后制定个别化教育计划。

“在整个教育教学过程中,要打造完整闭环。实施计划时为教师提供详细指引,并对教师的目标达成度和策略体现度进行评价。”广州市越秀区特殊教育指导中心主任曹丽敏表示,“若孩子目标未达成,需反思策略或目标是否需要调整,通

过筛查、诊断、干预到评价的全过程管理,确保教育教学的有效性。同时,注重校园融合文化环境建构,倡导教师以支持性角度对待孤独症儿童行为,减少校家矛盾。”萌萌(化名)就读于越秀区的一所中学,他患有阿斯伯格综合征,属于高能力孤独症患者。萌萌的母亲出于种种考量,坚决不让他去特殊学校。刚上初一,萌萌的特殊行为便给班级带来了较大影响,一时间,老师和家长意见纷纷。关键时刻,越秀区特殊教育指导中心迅速介入。工作人员先找到老师,详细说明政策,明确萌萌理应安置在普通学校。考虑到初中孩子互动时其他同学对萌萌的影响,工作人员把相关同学召集起来,耐心教导他们如何与萌萌相处,还帮着组建了社交互动小群体,大家一起做游戏。针对老师工作繁忙的情况,中心提供了实用策略,如制定个人工作计划表,萌萌完成任务,老师就打勾并给予大拇指奖励,萌萌可以拿大拇指指向妈妈换奖品。在教学内容上,也依据萌萌的接受程度做了调整,数学安排基础计算题,语文让他抄写、背诵基础部分,略去较难内容。慢慢地,萌萌情绪稳定了,大家对他的意见也少了,老师和家长也达成了共识。

如何着力扩大孤独症儿童融入学校和社会的机会、提升孤独症儿童教育质量,是搞好融合教育的关键。这个案例充分彰显了融合教育的力量以及多方面协作的成效。特殊教育指导中心凭借专业的指导与有效的策略,成功化解了矛盾,为孤独症孩子融入普通学校创造了可能。

破局之策 融合困境的多元突破

如何打破当前部分家长和学校因升学压力导致对融合教育抵触的僵局,曹丽敏告诉记者:“在融合教育策略的实施进程中,我们近年来着力探索普通孩子在其中的受益程度。在班级环境里,当孩子的同理心得以提升,他们或许会对学习更加认同,也更愿意为之付出努力。”

实际上,当普通孩子看到特殊孩子即便面临诸多困难却依然努力学习时,自身自强的能力很可能被激发。像收拾书包这类技能,并非仅针对孤独症孩子,对二年级的普通孩子进行教导,能让他们做事更有条理,提升组织技能。“我们希望通过这些方面,让普通学校的老师和家长看到,经过这样的策略调整,普通孩子的成绩有提升的可能。”曹丽敏说道。

华南师范大学教育科学学院教授、粤

港澳大湾区融合教育发展与治理研究院执行院长沈光银认为融合教育对于普通孩子的成长意义重大,对他们的生平和价值观塑造也有裨益。“普通学生接纳特殊儿童,需具备关系感、胜任感和意义感,才能找到人生的价值。”

谈及普通孩子和特殊孩子在融合教育中的冲突问题,沈光银强调,这不仅是我国面临的现实困境,更是全球范围内共同面临的难题。对此,沈光银建议对融合模式进行优化调整,大力推广“走班选读”模式,为特殊儿童量身定制课程,充分挖掘他们在艺术、运动等方面的能力。

可以适当考虑在认知发展方面降低要求,让特殊孩子在自身擅长的领域绽放光彩,这对特殊儿童与普通儿童的融合发展而言,无疑是一种极具价值的尝试。



广东省育才幼儿院二院的孩子们和孤独症儿童一起学习

岭南盛会聚焦传媒变革

新闻传播教育探索创新

羊城晚报记者 陈亮

3月28日,春日的广州羊城创意产业园内,一场聚焦新基建高质量发展的盛会——岭南数字创意大厦新基建高质量发展大会盛大启幕。与会人员共同见证了岭南数字创意大厦产业发展规划的精彩亮相、岭南文化大数据中心的正式揭牌以及岭南文化大模型的重磅发布。这一系列具有里程碑意义的事件,如同一颗颗投入湖面的石子,不仅在广东主流媒体领域激起千层浪,也在新时代的新闻与传播学教育和科研领域泛起层层涟漪,带来了新的要求与深刻的思考。

本次大会对培养适应新时代媒体发展的人才有哪些启发?羊城晚报记者采访了暨南大学新闻与传播学院院长兼副书记支庭荣教授,广东外语外贸大学新闻与传播学院院长侯迎忠教授,广州大学新闻与传播学院院长田秋生教授,中山大学新闻传播学院院长助理、广州大数据与公共传播重点基地主任张津广教授等4位前来参会的高校专家。

支庭荣:新闻传播教育亦面临系统性变革

“主流媒体系统性变革的时代,同时也是新闻传播教育系统性变革的时代。”支庭荣认为,高校在新闻人才培养上,也应该抓住三个重点环节。一是要坚守新闻舆论阵地,做好高素质新闻传播人才的培养。立德树人,是毫不动摇的教育方针。新闻是内容维度的。二是不仅仅要重视新闻采写能力,还要重视传播能力、运营互动能力、推广服务能力的培养,这些是运营维度的。三是要加强运用先进科技,特别是AI的能力,这是科技色彩的、理工化的维度。“我们的人才培养目标应该是跨学科、复合型、视频化、全媒化、国际化人才的培养。”

此次会议促使新闻教育工作

者对整个培养体系的改革进行一个更为综合性的思考。“内容为王,导向为魂;新闻为本,传播为要;改革为抓手,科技为支撑。这是此次会议释放的信号,对我们包括课程设置、社会实践在内的整体培养体系的重构将是一个巨大的推动。”支庭荣说道。

媒体行业越是面临风险挑战,越要加强后备人才运营能力的培养,这愈发成为行业共识。支庭荣提到,暨大将深入探索“三三制”模式,平衡内容、运营和技术三大类课程的比重,丰富思政、教学、实践三个板块的界面和内容,在这样一个基础之上搭建新闻传播人才的多元化能力体系。

侯迎忠:高校面对变革应增设三类课程

面对主流媒体系统性变革的现实要求,侯迎忠认为大学要主动适应,以新文科建设为背景,强化AI大模型和新媒体技术在教学科研、人才培养中的重要作用,在课程设置方面强化文科交叉融合,增加数字媒体技术类、文创产品策划类、媒体融合实践类课程。

在教学方式上,要围绕AI大模型、数字媒体技术、媒体融合、岭南文化国际传播等方面开展实践教学和产学研合作,着力培养既掌握新闻传播专业知识,又熟练应用智能媒体技术,既懂新闻

传播规律,又懂创意策划和传媒产业运营的复合型、应用型人才。

侯迎忠倡议,广东高校新闻学院应当以这次会议为契机,主动融入主流媒体系统性变革的洪流中,围绕智能传播人才培养、AI大模型与媒体融合发展、岭南文化传承与国际传播,以及服务广东“百千万工程”等方面,通过共同承担研究课题,共同开发实践教学课程、共同建设AI大模型实验室和岭南文化数据中心、共同举办岭南文化传承活动等,与主流媒体开展广泛深入的合作,真正做到产教融合、校媒融合。

田秋生:探索校媒协同培养人才

田秋生谈道:“今天的高校新闻院系,要培养具备全媒体传播能力、具有创新意识和市场意识,适应媒体深度融合与行业创新发展的人才。”

在人才培养模式方面,更需要探索校媒协同培养,在应用实

践场景中,开展项目制教学的模式。“在这方面,我们广州大学希望与羊晚合作,协同培养人才,在实现人才培养模式转型的同时,为主流媒体系统性变革提供优质人力资源与智力支持。”田秋生说。

张津广:将在教学中加强融入人工智能、大数据等技术

“大会指明了在课程设置、实践项目和科研项目开展方面,既要持续深耕本土、立足祖国,又要积极拥抱新兴技术,二者不可偏废。”张津广提到,本次大会为广东高校提供了宝贵的经验启示:

一是要重构人才培养的谱系,包括“T型能力”的培养、技术素养的提升;二是要重塑产学研协同机制,包括“项目制”教学模式,更加积极地参加媒体融合创新大赛等活动;三是重塑价值引领的能力,包括“四力”教育的场

景化、国际传播能力的培养。据介绍,接下来,中大新传学